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Referat fra årsmøde 9. september 2022 i Nyborg   
 

Agenda 

• Velkomst og præsentation af deltagerne ved hvert bord 

• Formandens beretning ved Bjørn Nakskov Petersen 

• VELUX Projektet ved Charlotte Nekman 

• Vore aktiviteter i dag – en kort gennemgang 

o Nuværende aktiviteter på Internettet – Johnny Rose Larsen 

o Fællesmøder? Povl Knudsen og John Bern Nielsen 

o Kommunikation: Ulrik Sort, Povl Knudsen og John Bern Nielsen 

• Fremtidig organisation og koncept 

o Ny organisation? Oplæg ved Bjørn Bjerking og Finn Orbe 

o Klubledelse, lokale mødekoncepter, m.v. Gruppearbejde ved John Bern Nielsen 

• HC-DK bestyrelsen: 

o Fratrådte medlemmer takkes for deres indsats 

o Tiltrådte medlemmer introduceres og deres opgaver specificeres 

• Eventuelt 

 

Velkomst m.m. 

Der deltog 49 medlemmer fra 25 klubber og 9 klubber havde meldt afbud. Deltagerne blev 

fordelt ved 6 borde efter deres lokale tilhørsforhold, så man kunne møde 

styregruppemedlemmer fra de nærmeste klubber. Undtagelsen var klubberne vest for 

Storebælt, som sad ved samme bord. 

 

Formandens beretning 

Vi har siden sidste årsmøde 10. september 2021 haft mange positive oplevelser. Antallet af 

klubber er steget fra 26 til 34 klubber og vi forventer, at der bliver ca. 40 klubber ved 

årsskiftet. Vi har nu klubber fra Rønne, Bornholm i øst til Kolding, Vejle og Aarhus i vest. Vi 

var lidt bange for, om vort koncept var for ”københavnsk”, men det viser sig, at konceptet 

også kan bruges i resten af Danmark. Derfor forventer vi også øget pres på de frivillige, 

som via HC-DK, støtter opstart af nye klubber og løsning af en række serviceopgaver for 

veletablerede klubber.  

Vi har fået opgraderet vore hjemmesider, så det er blevet lettere at finde klubberne, bl.a. 

via Danmarkskortet. Det takker vi VELUX projektet for støtte til det. Vore nu 4 IT-frivillige 

arbejder med løbende forbedringer af klubarkiver og fælles arkivet. Tak til dem for deres 

indsats, der ledes af Johnny Rose Larsen, HC Lyngby. 

I har fået tilsendt vores regnskab for 2021 og prognose for 2022, som viser, at vi har klaret 

os godt inden for vores driftsbudget for året. Der var ingen kommentarer til økonomien. 
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Formanden refererede herefter til et vigtigt punkt, som ville blive taget op på årsmødet. 

Det var den selvejende institution Hemingway Club Danmarks (HC-DK) fremtid. 

VELUX projektet slutter ved årets udgang og rapportering sker i januar/februar 2023. Der 

var stor tak til tidligere projektleder Cathrine Sort og hendes efterfølger Charlotte Nekman. 

Finn Orbe redegjorde kort for en sag om krænkelse af ophavsret (foto på en lokal 

hjemmeside), hvor der var blevet indgået et forlig med ophavsretshaveren. Alle klubber 

skal være opmærksomme på ikke at anvende andres fotos uden tilladelse. 

 

Velux projektet ved Charlotte Nekman 

Charlotte gennemgik kort det igangværende arbejde, som skal udmøntes i en evaluering 

for 2022 og en samlet slutevaluering for alle tre år, 2020-2022.  

Det er planlagt, inden for kort tid at udsende et spørgeskema til alle klubber. Alle blev 

opfordret til at svare, da responsen danner grundlaget for den kvantitative analyse.  

I løbet af efteråret afholdes endvidere et antal interviews 1:1 til brug for den kvalitative 

analyse. På Årsmødet blev der aftalt interviews med syv styregruppemedlemmer fra både 

øst og vest for Storebælt, som vil blive kontaktet af Charlotte med rammerne for 

interviews og forslag til datoer. 

Charlotte gennemgik kort GDPR-reglerne. Forkortelsen står for “General Data Protection 

Regulation” dvs. persondataforordningen. Det fremgik, at der i forbindelse med 

evalueringsrapporten enten vil blive brugt fotos, hvor ingen personer kan genkendes, eller 

indhentet tilladelse hos afbillede personer. 

 

Nuværende aktiviteter på Internettet 

HC-DK’s webmaster Johnny Rose Larsen gennemgik nogle af de risici, der ligger på Internet 

og hvordan HC-DK havde taget højde for det ved at bruge Europæiske internettjenester i 

stedet for amerikanske. De amerikanske internettjenester benytter personlige oplysninger 

m.m. til kommerciel aktivitet, ligesom de kan blive bedt om at videresender disse 

oplysninger til amerikanske myndigheder. 

Man kan skrive til webmaster på e-mailadressen: webmaster@hemingwayclub.dk  Johnny 

udsender sin PowerPoint-præsentationen til alle klubber. 

 

Fællesmøder? 

Povl Knudsen og John Bern Nielsen stod for punktet om samarbejde mellem klubberne.  

mailto:webmaster@hemingwayclub.dk
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En håndsoprækning viste, at seks af de tilstedeværende klubber havde benyttet 

klyngemøder. Eksempel fra Povl: Man havde samlet flere naboklubber i en lokal biograf i 

Solrød til en foredragsrække om klimaet og ny energi. 

Det blev nævnt, at klyngemøder (eller nabomøder) er velegnede til at hjælpe en ny klub i 

gang. 

John understregede, at det er relevant at samle og dele gode ideer til foredrag og 

aktiviteter, for de kan være nødvendige for at holde klubber i gang. Derfor har bestyrelsen 

etableret Gi’Tar. En håndsoprækning viste, at 24 deltagere var interesseret i at benytte 

Gi’Tar. 18 af de tilstedeværende havde set eller brugt Gi’Tar, mens seks aldrig havde 

modtaget information eller seneste udsendelse af Gi’Tar 2.  

I forbindelse med Gi’Tar 3 har John udsendt en skabelon for en agenda for et klyngemøde. 

Under mødet arbejdede deltagerne med nogle spørgeskemaer om relevansen af 

”Klyngemøder” og ”Inspiration fra klub til klub” (Gi´Tar). Formålet var at undersøge, om 

det var relevant at bruge tid på noget, der måske ikke blev brugt. Der kom ikke noget 

entydigt billede ud af de indsamlede spørgeskemaer. Man ville gerne have information, 

der kunne inspirere og forny klubberne, men kunne ikke anvise hvordan denne 

information fra klubberne skulle indsamles. Den hidtidige forventning om at klubberne selv 

bidrog med information har ikke virket. 

Et spørgsmål blev stillet om, hvordan man får styregruppemedlemmer til selv at opsøge 

nyheder på websiden. Forslag: Push, nudging. 

 

Kommunikation 

Ulrik orienterede kortfattet om HC-DK´s overordnede Kommunikationsplan for perioden 

2022-2023. Planen beskriver HC-DK´s aktuelle kommunikationsopgaver som de vurderes i 

bestyrelsen.  

Intern kommunikation i form af information fra HC-DK til klubberne, og Ekstern 

kommunikation fra HC-DK rettet imod myndigheder (kommuner) og frem for alt imod 

offentligheden og potentielle medlemmer af HC-klubberne. 

Planen indeholder beskrivelse af aktiviteter og forslag, med relevante anvisninger og 

eksempler.  

Årsmødet var enige om betydningen af at klubberne i fællesskab skaber og fastholder en 

fælles retning og forståelse af ”hvad en Hemingway Club” er. 

HC-DK varetager den fælles overordnede kommunikation om organisationen og 

konceptuelle spørgsmål, samt besvarelse af overordnede/generelle henvendelser fra 

myndigheder og ”pressen”. 
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Således bør henvendelser om principielle, strukturelle, overordnede forhold vedr. 

Hemingway Club og konceptet, ligesom enhver henvendelse fra nationale media 

(landsdækkende TV, radio eller aviser) henvises til besvarelse af HC-DK. 

Den enkelte klub bør kun kommunikere lokalt, og begrænset til emner vedrørende den 

lokale klubs egne forhold og møder. 

Spørgsmålene fra Årsmødets deltagere drejede sig specielt om to forhold. (1.) Hvordan får 

man skabt interesse hos lokale media (lokalblade)?  Og (2.) hvad menes med 

”landsdækkende” media? 

Ad.1.  Generelt er det ikke nogen god idé at udsende neutrale ”presse meddelelser”. 

Lokalpressen interesserer sig for ”lokale menneskers aktiviteter” og gerne lokale 

(ulykkelige hændelser) eller ”succeshistorier”. Og aktiviteterne i en lokal HC-klub er en 

usædvanlig succeshistorie. 

Ad.2.  Det kan være svært at definere en opdeling. Men landsdækkende er: Nationale TV - 

og Radio -kanaler, samt nationale dagblade og magasiner.  TV 2´s lokalredaktioner er 

således principielt ”lokale”, men udvis forsigtighed med hensyn til principielle fælles 

konceptuelle spørgsmål. 

Kommunikationsplan med bilag kan læses her: https://nx20380.your-

storageshare.de/s/ZK857qJZx8sz5y4  

 

Fremtidig organisation 

Med Hemingway Clubs bestyrelses udmelding om, at der er behov for aflastning med de 

administrative opgaver, kan det være nødvendigt at finde andre måder at løse dem på. 

For at udvise rettidig omhu havde Bjørn Bjerking og Finn Orbe i den anledning set nærmere 

på, hvordan fremtiden kunne se ud på det administrative område, og præsenterede på 

mødet deres overvejelser. Oplæg / præsentation vil blive udsendt til alle 

styregruppemedlemmer umiddelbart efter mødet. 

En vurdering af klubbernes mulige behov blev gennemgået, f.eks. en bankkonto, en fælles 

kontingentordning, adgang til lån af lokaler, vedligeholdelse af websider – fælles og lokale 

etc. 

Bjørn B og Finn orienterede i den forbindelse om et indledende og uforpligtende møde, 

der var blevet afholdt i august med foreningen Danske Seniorer, som mod et beløb pr. 

medlem servicerer både små og store organisationer. Se evt. www.danske-seniorer.dk.  

Som svar på spørgsmål om finansieringen af dette alternativ udtalte Finn, at det ikke er 

noget, som de enkelte klubber skal betale. Det vil der blive søgt midler til.  

https://nx20380.your-storageshare.de/s/ZK857qJZx8sz5y4
https://nx20380.your-storageshare.de/s/ZK857qJZx8sz5y4
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Der blev spurgt fra salen, om de enkelte klubber kunne få lov at tage stilling til en 

‘spiseseddel’ og ud fra den indikere, hvad deres klub kunne være interesseret i at vælge. 

Det blev der ikke taget stilling til på mødet, men HC-DK bestyrelsen vil hurtigt fremsende 

forslag til fremtidig organisation, som klubbernes tovholdere kan tage stilling til. 

Charlotte gjorde opmærksom på tidsfaktoren. Det er afgørende i forhold til vores 

forpligtelser over for VELUX FONDEN, at resultatet af drøftelserne i de enkelte klubber og 

dialogen med Finn og Bjørn B bliver konkret og foreligger i så god tid, og at resultatet kan 

nå at komme med i evalueringsrapporten til VELUX og deri opfylde det tredje målepunkt, 

som er «Forankring». 

Der var opbakning til, at der bliver arbejdet videre med mulighederne, hvor én af dem er et 

fællessekretariat fra marts 2023. I en erkendelse af at behovene vil variere fra klub til klub, 

blev det kraftigt understreget, at der ikke bliver rokket ved de enkelte klubbers 

selvbestemmelse. 

Der var ligeledes opbakning til, at klubberne internt taler om Bjørn B’s og Finns oplæg og 

vender tilbage til dem inden for én måned med svar. 

En projektplan for arbejdet med den fremtidige organisering blev efterlyst.  

 

Gruppearbejde om lokal klubledelse 

Dette punkt måtte desværre udgå pga. tidsnød. Materialet ”Open Space/Markedspladsen 

blev efter mødet omdelt til inspiration. 

 

Bestyrelsesændring 

Formanden orienterede om ændringer, der er sket i Hemingway Clubs 

bestyrelse/Styregruppen: 

• Ind træder Johnny Rose Larsen, Bjørn Bjerking og Gert Hemmingsen. 

• Ud træder Ulrik Sort, Helge Dissing og Bent Høgsberg.  

Formanden takkede de fratrædende bestyrelsesmedlemmer for deres gode indsats i 

Hemingway Clubs bestyrelse, og de tilstedeværende klappede alle som tak. 

 

Eventuelt 

Alle kunne tage en pin med Hemingway Club logoet med hjem. Årsmødet blev afsluttet 

med fællessangen «Livstræet». Formanden takkede for fremmøde og for aktiv deltagelse i 

Årsmødet. 

 

Sammenfattet af Bjørn Nakskov Petersen 13.11.2022 


